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ФАЦА НА МЕСЕЦОТ
АНА ГО ЛЕЈ ШКА, ПО Е ТЕ СА

Ми си ја ми е
да го ме ну вам
све тот 

str. 3 str. 7

www.medium.edu.mkЧетвrток, 28.09.2017; godina V; br. 32

ПРОЕКТОТ Е ФИНАНСИРАН ОД ЕВРОПСКАТА УНИЈА
СРЕДНОШКОЛСКИОТ ВЕСНИК „МЕДИУМ“ Е ВО РАМКИ НА ПРОЕКТОТ „МАКЕДОНСКА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ“

Раз лич на 
сум и ја учам 
око ли на та
на то ле ран ци ја 

Не го ва та ап ли ка ци ја
за ли ца со 
ау ти зам ја сим на ле
над 10.000 лу ѓе

„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

Уче ни ци те са ми да 
од лу чу ва ат за сво и те пра ва 
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Ни што не ме пра ви по среќ на од фа ктот де ка ре -
дак ци ја та на „Ме ди ум“ на пра гот на ше ста та се зо на
е по бо га та за уште еден но ви нар. На стр. 7 ја има ме
пр ва та ко лум на на Ве ра Апо сто лов ска, сред но школ -
ка од вто ра го ди на во скоп ска та гим на зи ја „Ор це Ни -
ко лов“, ко ја освен што ги има уче нич ки те об вр ски,
се којд нев но се бо ри со пре диз ви кот исти те да ги за -
вр ши и по крај це ре брал на та па ра ли за. Со неј зи на та
ко лум на таа ни до ло ву ва ка ко е да жи ве еш во свет со
пре дра су ди и нѐ учи де ка си те тре ба да ја по вто ри ме
лек ци ја та за раз лич но сти те. 

Исто ка ко и до се га, и го ди на ва за ед но со ко ле ги -
те од „Но ва Ма ке до ни ја“ про дол жу ва ме со по се ти на
сред ни те учи ли шта на кои пре ку „Ме ди ум ски те ла -
бо ра то рии“ учи ме ка ко се ра ѓа ат ве сти те, ка ко функ -
ци о ни ра ат ме ди у ми те и кои се пра ви ла та што ва жат
во оваа фе ла. Ја про дол жу ва ме и тра ди ци ја та за ор -
га ни зи ра ње „Ме ди ум ски ден“, ко га уче ни ци од це ла
Ма ке до ни ја во де кем ври по се ту ва ат раз лич ни ме ди -
у ми. На ша та цел е да по мог не ме во ос по со бу ва ње то
на сред но школ ци те со но ви нар ски ве шти ни и зна е -
ња за кри тич ко пер ци пи ра ње на ин фор ма ци и те и ве -
сти те што им се не оп ход ни за да оп ста нат во со вре -
ме на та ме ди ум ска џунг ла ко ја што ја до не соа но ви те
ме ди у ми. 

Тие, пак, ди ги тал ни те тех но ло гии и но ви ме ди у -
ми, се всуш ност и тре та та при чи на зо што го кре и рав -
ме „Ме ди ум“. Са ка ме да по со чи ме де ка во не кон тро -
ли ра ни от нап лив на ин фор ма ции, ме ди у ми те мо жат
да ко ри стат, но и да на ште тат. На ша та цел е да по со -
чи ме де ка ме ди ум ски те со др жи ни, кои во раз лич ни
фор ми до пи ра ат до нас, исто вре ме но и вли ја ат: пре -
ку ме ди у ми те кре и ра ме ста во ви, на ви ки за ис хра на,
стил на об ле ку ва ње, иде а ли за со вр ше но те ло, пре -
дра су ди, сте ре о ти пи. Но са мо до бро ин фор ми ра ни
и ме ди ум ски пис ме ни лу ѓе ќе зна ат да ги пре поз на -
ат крај ни те на ме ри и ин те ре си на ме ди у ми те. За тоа
се фо ку си ра ме на ме ди ум ска та пис ме ност. За тоа, на
www.medium.edu.mk ну ди ме ма те ри ја ли, ре сур си и
етич ки стан дар ди кои овоз мо жу ва ат јас ни на со ки за
пре поз на ва ње на про фе си о нал но то и од го вор но но -
ви нарс тво кое ќе го шти ти јав ни от ин те рес. Ве че ка -
ме со ва ши но ви нар ски про из во ди, ве сти, ин терв јуа,
ста во ви, но и кри ти ки за на ша та ра бо та. 

Дра ги уче ни ци, до бре дој до вте во „Ме ди ум“. 

ВОВЕДНИК
Але ксан дра Те ме ну го ва,

Ви со ка шко ла за но ви нарс тво
и за од но си со јав но ста и ра -

ко во ди тел ка на про е ктот 
„Ко а ли ци ја за ме ди ум ска

пис ме ност“ 

Но ва се зо на на „Ме ди ум,
до бре дој до вте!

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Сред но школ ски мост ме ѓу раз лич но сти те 
во Бу га ри ја и во Ма ке до ни ја 

Во рам ки те на про е ктот „Ераз мус +“, нас ло вен ка ко
„Искус тво - мост ме ѓу раз лич но сти те“, што ле то во се
одр жа во Ма дан, Бу га ри ја, учес тву ваа и двај ца сред но -
школ ци од све ти ни кол ска та гим на зи ја „Ко чо Ра цин“.
Ме ри До де ва и Бо јан Ни ко лов, кои ка ко акти ви сти на
стру шка та ор га ни за ци ја „Цен тар за ру ра лен раз вој“ за -
ед но со дру ги сред но школ ци од Тур ци ја, Шпа ни ја и Бу -

га ри ја ра бо теа на актив но сти за инк лу зи ја на ми гран -
ти, на ли ца со по пре че ност и на за шти та на жи вот на та
сре ди на. 

Иде ја та на овој про ект е пре ку ди ску си ја, дру же ња и
пре зен та ции да се раз вие све ста кај мла ди те за пра ва -
та на ли ца та со по пре че ност и раз би ва ње на пре дра су -
ди те и ди скри ми на ци ја та кон нив. 

Во рам ки те на „Европ ска та не де ла на мо -
бил ност“ скоп ски те сред но школ ци се еду ци -
раа за при до би вки те од одрж ли ви от транс -
порт. Уче ни ци те од СУГС „Ра де Јов чев ски-
Кор ча гин“ го по се ти ја Цен та рот за упра ву -
ва ње и кон тро ла на со о бра ќа јот (ЦУКС) во
глав ни от град за да се за поз на ат со функ ци -
о ни ра ње то на овој цен тар. Ме ѓу дру го то, се
ин те ре си раа и за ра бо та та на со о бра ќај ни те
ин же не ри, ка ко и за вли ја ни е то на со о бра -
ќа јот врз ква ли те тот на жи вот на та сре ди на.

Сред но школ ци те, пак, од СУГС „Ге ор ги Ди -
ми тров“ се еду ци раа за при до би вки те од ко -
ри сте ње то одрж лив транс порт и ефе ктот врз
при ро да та, кли мат ски те про ме ни и еми си -
и те на СО2. Во дво рот на учи ли ште то бе ше
по ста вен ка ми он-учил ни ца, од нос но ла бо -
ра то ри ја на тр ка ла, ко ја се снаб ду ва со енер -
ги ја од со лар ни па не ли. Еду ка тив ни те ча со -
ви за вр ши ја со ге ри ла ак ци ја во цен та рот на
гра дот, со еду ка тив ни со др жи ни за одрж лив
транс порт. 

Ви нич ки те уче ни ци 
учеа ка ко да ја на ма лат 
не вра бо те но ста 

Про фе со ри и уче ни ци од ви нич ка та гим на зи -
ја „Ван чо Пр ке“, ка ко дел од кон зор ци у мот сред -
ни учи ли шта во рам ки те на про гра ма та „Ераз мус
+“ имаа не кол ку обу ки за на ма лу ва ње на не вра -
бо те но ста. Обу ки те се одр жаа во Гру дек, Пол ска,
во Во ро нет, Ро ма ни ја, во Бу га ри ја, Ита ли ја и во
Фран ци ја. 

Еду ка ци ја за одрж лив транс порт 
и вли ја ни е то од со о бра ќа јот

Прет став ни ци од СЕПУГС „Ва сил Ан тев ски-Дрен“ ми -
на ти от ме сец учес тву ваа на вто ри от со ста нок во Бра га,
Пор ту га ли ја, ка ко дел од ра бот на та гру па за про е ктот „Got
pollution?!..Be the sollution...Recycle!...“, ка ко дел од про -
гра ма та „Ераз мус+“ за ре цик ли ра ње и по чи ста жи вот на
сре ди на. Се раз ме ни ја и искус тва за ре цик ли ра ње то во
шест учи ли шта од исто тол ку европ ски зем ји. Ра бот ни те
гру пи по се ти ја две фа бри ки за се ле кти ра ње от пад и ед на
за ре цик ли ра ње. При тоа, се кое учи ли ште има ше мож ност

да пре зен ти ра на чи ни на ра бо та со сво и те уче ни ци за из -
диг ну ва ње на све ста за ре цик ли ра ње и за чу ву ва ње на жи -
вот на та сре ди на. Во из ми на ти от пер и од, во „В.А. Дрен“
беа ор га ни зи ра ни две ра бо тил ни ци со уче ни ци во вр ска
со овој про ект. Цел та на про е ктот е да се раз бу ди све ста
кај мла да та по пу ла ци ја за се којд нев ни те проб ле ми што ги
има ме со за га ду ва ње то на жи вот на та сре ди на, глав но од
ин ду стри ско то за га ду ва ње и од от па дот што до а ѓа од до -
ма ќинс тва та.

Уче ни ци те од „В. А. Дрен  и го ди на ва ќе ре цик ли ра ат 

“

“
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Ана Го леј шка е мла да по е те са, сил на по бор нич ка за љу -
бов, но и со ци јал на акти вис тка во рам ки те на гра ѓан ска та
ини ци ја ти ва #Ре твит ни о брок. Им по ма га на без дом ни те и
на со ци јал но за гро зе ни те лу ѓе, а неј зи на та ми си ја е да го
на хра ни све тот и да из во ју ва го ле ми и ма ли по бе ди над гла -
дот. Пле ни со сво ја та чу дес на енер ги ја и по зи тив ност. Жи -
вее во Скоп је, а дип ло ми ра ла на Ка те дра та за оп шта и ком -
па ра тив на кни жев ност на уни вер зи те тот „Све ти Ки рил и
Ме то диј“.

МЕДИУМ: Што прет ста ву ва пи шу ва ње то за те бе? 
ГОЛЕЈШКА: Пи шу ва ње то ми е жи вот, не што бли ску до

ди ше ње то. За ме не тоа е на чин да ги ос ло бо дам си те за ро -
бе ни мис ли, да го на цр там сво дот, да се за чу вам се бе си и
дру ги те од за бо рав. 

МЕДИУМ: Ка кво мис ле ње имаш за од но сот ме ѓу мла ди -
те и по е зи ја та и кол ку си на деж на на таа те ма? 

ГОЛЕЈШКА: На деж на - мно гу! Са мо им по са ку вам на
мла ди те што по ве ќе вре ме за се бе прод ла бо чу ва ње и мно -
гу, мно гу чи та ње. Ја зи кот се споз на ва низ раз лич ни при каз -
ни, од се којд не ви е то, но и од тра ди ци ја та. За да по стои мла -
дост и по е зи ја, мо ра да по стои фа кто рот вре ме. Вре ме то во
кое но ви те мла ди пи шу ва ат е бр зо, мол ска вич но, уште по -
лу до од она што јас го до жи ву вав. Сѐ е очај но бр зо. Но бе -
скрај но имам на деж, за тоа што до де ка има мла ди што искре -
но чув ству ва ат, чи та ат, љу бат, гу бат... и по е зи ја та ќе ги има
нив. 

МЕДИУМ: Ти си ед на од ре тки те што актив но при до не -
су ва ат за про ме ни кон по до бро оп штес тво. Дел си од ини -
ци ја ти ва та #Ре твит ни о брок. Да ли мо жеш да ни ка жеш не -
што око лу тоа? 

ГОЛЕЈШКА: #Ре твит ни о брок е мо ја та при каз на, мо -
ја та па си ја пре тво ре на во акти ви зам. Не мо жам да си
го за мис лам жи во тот без љу бов кон хра на та. Пр ви от
кон такт со куј на та и во оп што со хра на та ми е вса ден
во ме мо ри ја та од де те. #Ре твит ни о брок е са мо све док
на ед на лич на ви зи ја за по до бар, на хра нет свет. За ре -
цик ли ра на хра на, за спо де ле на ем па ти ја за ко ја стра -
да све тот. На оваа пла не та има тол ку мно гу не шта што
мо жат да се рас пре де лат за да би де фер се чиј оброк,
што пре ку оваа ак ци ја се оби ду вам да мар ки рам, да за -
бе ле жам ед на ма ла исто ри ска по бе да над гла дот. На
не кој на чин, се ко ја не де ла из во ју ва ме ма ли три ум фи
- на хра ну ва ме сто ти на без дом ни и со ци јал но за гро зе -
ни лу ѓе во Скоп је, но ми си ја та за ме не ме та мор фо зи -
ра - се га са кам да ја спа сам хра на та, а со тоа и на ше то
оп штес тво. 

МЕДИУМ: По крај #Ре твит ни о брок, дел си и од на стан
кој е ка ко топ ла пре гра тка за вљу бе ни ци те во пи ша ни от
збор - „Астал ни про ек ции“. Ка ко ги до жи ву ваш и кое чув -
ство те сле ди?

ГОЛЕЈШКА: „Астал ни про ек ции“ е мо е то до ма. Мо е то
ро ди ли ште, мо е то све ти ли ште, мо е то ог ни ште, мо ја та при -
род на по јав ност. Сце на, про стор, свет ло, миг, по е зи ја, ми -
кро фон, да јре, веч ност. Ни ко гаш не го за мис лу вам сво јот
жи вот „де ка ќе би де ва ка или она ка“. „Астал ни“ е спон та -
на пес на ко ја трае че ти ри се зо ни и дух и те ло сме јас и Ѓо -
ко Здра ве ски. Чув ство то е сил но, из ви ра ње кое не пре ста -
ну ва. Ка ко се кој прв втор ник во ме се цот да си на ви со ка
служ ба за про ду ци ра ње енер ги ја. Не ма по у ба во не што. Не -
ко гаш е и умор, но во су шти на „Астал ни“ се по ет ско чи та -
ње кое не са ка да би де огра ни че но. 

МЕДИУМ: Што мис лиш, ко ја е дви жеч ка та си ла, онаа
ко ја бу ди пот тик да се би де и оста не по зи ти вен и полн со
вер ба и љу бов? 

ГОЛЕЈШКА: Ми си ја ми е да го ме ну вам све тот. Се ко гаш
по стои не што по ве ќе зад на ши от пог лед, ум и пер цеп ци -
ја. Не е мож но да не по стои љу бов и на дру го ме сто. Се пра -
шу вам се ко гаш да ли сум са ма во ова чув ство. И се ко гаш
се по ја ву ва не кој знак кој ми ве ли де ка не сум. Знам де ка
мно гу ми на има ат иста вол ја ка ко ме не - да на пра ват не -
што до бро, ко рис но, да не пад нат под иску ше ни ја та на ма -
те ри јал ни от, пли ток свет што нѐ оп кру жу ва и се бо ри ме
за ед но. Дви жеч ка та си ла е веч на та бор ба во ко ја не ма по -
бе да. Има са мо осво ју ва ње но ви ди мен зии. А за да имаш
си ла - ти тре ба љу бов, мно гу тр пе ние, ум и да ве ру ваш де -
ка тоа ти е да де но. 

Автор: Ви кто ри ја Ан ге лов ска, 
СУГС Гим на зи ја „Ор це Ни ко лов“

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ ИН ТЕРВ ЈУ: 
АНА ГО ЛЕЈ ШКА, ПО Е ТЕ СА

И ГРА ЃАН СКА АКТИ ВИС ТКА

Ми си ја ми е да го ме ну вам све тот 
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„Ако по втор но се за пи шу вам во сред но, из -
бо рот по втор но би бил ‘Ор це’“ – ова е нај че сти -
от ко мен тар на уче ни ци те кои за вр ши ле во оваа
гим на зи ја, ко ја е ед на од нај ста ри те во зем ја ва. 

Тоа е учи ли ште  кое  спо ју ва мно гу ге не ра -
ции, мно гу слу чу ва ња, мно гу ли ко ви за па ме те -
ње. Од 1945-та та  па сѐ до де нес, „Ор це“ е сим -
бол на про фе си о нал ност, аван гар да, ви со ки
стан дар ди за уче ње, отво рен дух и вклу че ност
во си те сред но школ ски оп штес тве ни дви же ња.

„Ор це Ни ко лов“  не е са мо учи ли ште. „Ор -
це Ни ко лов“ е бренд, на чин на  со зре ва ње и
рас те ње. Мно гу те др жав ни и ин тер на ци о нал -
ни  на гра ди, се ко гаш ви со ки от ус пех на др -
жав на та ма ту ра се по твр да де ка уче ни ци те
на оваа гим на зи ја се но сат со пре диз ви ци те
на но во то вре ме.  

Сред но школ ски те про е кти, би лин гвал ни -
те анг ли ски и фран цу ски па ра лел ки се ко ја го -
ди на  оста ва ат ин тер на ци о на лен бе лег во по -
ве ќе кул ту ри и зем ји, по себ но во Фран ци ја,
Анг ли ја, Гер ма ни ја, Ита ли ја, Сло вач ка, Бу га -
ри ја, Ср би ја. 

Гим на зи ја та „ Ор це Ни ко лов“  отсе ко гаш
би ла спој на тра ди ци ја та и но во то, на мо дер -
но то и аван гард но то, на акту ел ни те ти неј џер -
ски трен до ви,  на уче ње на  трај ни вред но сти,
кре а тив ност и кри тич ко раз мис лу ва ње. Мно гу
поз на ти ими ња, пе ја чи, акте ри, пи са те ли, спор -
ти сти, јав ни лич но сти би ле дел од исто ри ја та
на учи ли ште то. Ме ѓу нив, Мил чо Ман чев ски,
Де јан Ли лиќ, Кам ка То ци нов ски, Ста вре Џи -
ков,  Бран ко Ог ња нов ски, Зо ран Јо лев ски, Бо -
рис Тра ја нов, Ива на Ту фег џиќ и уште мно гу
ста ри и но ви ими ња на ма ке дон ска та кул ту ра
и оп штес твен жи вот. 

Тие се са мо по твр да де ка оваа гим на зи ја е
учи ли ште за  ли де ри, кре а то ри, ин же не ри и ху -
ма ни лу ѓе. Бла го да ре ние на про фе со ри те, на
нив на та не по сред ност, кри тич ки став, отво ре -
ност и струч ност, гим на зи ја та ста на  учи ли ште
на но ви обра зов ни трен до ви и пра кти ки. 

Ов де за ед но  се  гра ди ид ни на та – дис цип -
ли ни ра но и во ду хот на сло бо да та на умот.   „Ор -
це Ни ко лов“ на ви сти на е ви стин ски от из бор!

Под го тви ле: Миа Или ев ска и Јо ва на Или ев ска
уче нич ки во гим на зи јата
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Не по втор ли во чув ство да се би де дел од „Ор це 



Гру па та мла дин ски ор га ни за ции кои ини ци раа про -
ме ни во За ко нот за сред но обра зо ва ние оче ку ва до кра -
јот на оваа го ди на, спо ред оп ти ми стич ки прог но зи, да се
усво јат пред ло же ни те из ме ни. Тие ба ра ат де фи ни ра ње
на сред но школ ско то учес тво во про це сот на од лу чу ва ње
во се кое сред но учи ли ште, но и на ре ги о нал но и на на ци -
о нал но ни во. За кон ско то ре гу ли ра ње на оваа ма те ри ја
зна чи де ка уче ни ци те од се кој клас, со де мо крат ско гла -
са ње, ќе мо жат да из бе рат свој прет став ник-пре тсе да тел,
кој пред на став нич ки и ро ди тел ски со ве ти ќе ги за ста пу -
ва уче нич ки те по тре би, жел би, ин те ре си, ка ко и да се
спро тив ста ви на од лу ки те на во зрас ни те кои не се во при -
лог на сред но школ ци те. 

Ини ци ја ти ва та за пред лог за кон ски те из ме ни е на ко -
а ли ци ја та на мла дин ски ор га ни за ции „СЕГА“, ка ко и на
гра ѓан ски те ор га ни за ции Мла дин ски отво рен фо рум
(МОФ) и на „Ме ѓа ши“ - пр ва та дет ска ам ба са да. 

Зо ран Или е ски, из врш ни от ди ре ктор на „СЕГА“ ве ли
де ка ини ци ја ти ва та е ста ра шест го ди ни, но до се га не ма -
ло по ли тич ка вол ја за за кон ско ре гу ли ра ње на оваа ма те -
ри ја. По јас ни де ка ве ќе има ат под го твен пред лог-текст,
кој во из ми на ти от пер и од го да ле на ди ску си ја пред уче -
ни ци те, на став ни ци те и гра ѓан ски те ор га ни за ции. Тој про -
цес за вр ши. 

- Са ка ме да се про ме ни акту ел на та пра кти ка, а тоа зна -
чи вклу че но ста на уче ни ци те во но се ње то од лу ки, кои се
од не су ва ат за нив лич но, да не би де ка ко до се га на не -
фор мал но ни во и со до бра вол ја на упра ви те на учи ли шта -
та. Ние уште ла ни, пред пар ла мен тар ни те из бо ри ги до -
ста вив ме на ши те пред ло зи до МОН и до пра те ни ци те во
Со бра ни е то. Но ни што не се слу чи - об јас ни тој. 

Мар тин Ла за рев ски, про грам ски аси стент во МОФ, до -
об јас ну ва де ка но ви те за кон ски из ме ни ќе го фор ма ли -
зи ра ат сред но школ ско ор га ни зи ра ње. 

Ќе се овоз мо жи по го ле ма ре а ли за ци ја на пра ва та
на уче ни ци те актив но да при до не сат во обра зов ни те
про це си во учи лиш ни от жи вот. Ту ка мо же ме да ги спо -
ме не ме ква ли те тот на на ста ва та, ко му ни ка ци ја та на -
став ник-уче ник, на чи нот на нив но то од не су ва ње, про -
це сот на из би ра ње пре тсе да тел на клас, до пол ни тел -
ни актив но сти. Во ра бо та та на уче нич ки те пар ла мен -
ти, ка ко дел од овие из ме ни, ќе учес тву ва ат и на став -
ни ци те за да се соз да де со ра бо тка и до вер ба ме ѓу нив
и уче ни ци те - сме та тој. 

Друг при мер, уче ни ци те не ма да би дат са мо фор мал -
но пра шу ва ни за прос ла ва на ма тур ска ве чер или ек скур -
зи ја. На про тив, са ми те ќе учес тву ва ат во си те тие про це -
си. Исто то се од не су ва и за на чи нот на из ве ду ва ње на на -
ста ва та, по тоа за раз ни до пол ни тел ни актив но сти, а и за
по лес но ос тва ру ва ње на нив ни те пра ва во пог лед на мир -
но ор га ни зи ра ње со би ри, сло бод но изра зу ва ње на мис -
ле ња во пог лед на пра ша ња та што ги за се га ат. 

Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка (МОН) да де
по зи тив ни сиг на ли за ини ци ја ти ва та.

- Во на ред ни от пер и од се оче ку ва да при стиг нат пред -
ло зи те до МОН, а и да би дат фор ми ра ни ра бот ни гру пи
во рам ки те на Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка
кои ќе ра бо тат на из ме ни те во За ко нот за сред но обра зо -

ва ние, а во кои ќе би де разг ле да но и ова пра ша ње - об јас -
ни Вла ди мир Де лов од од де ле ни е то за од но си со јав ност
во МОН.

Пред еден ме сец, во на со ка на прид ви жу ва ње на ра -
бо ти те, се срет на ле со На род ни от пра во бра ни тел и со не -
кол ку пра те ни ци и го ди ску ти ра ле ова пра ша ње. Се срет -
на ле и со пра те ни ци од по ве ќе по ли тич ки пар тии, и си те
по зи тив но се из јас ни ле. Пред ла гач на за кон ски те из ме -
ни ќе би де или Ми ни стерс тво то за прав да или Ми ни стерс -
тво то за обра зо ва ние. 

- Нас ни е важ но ка ко ини ци ја то ри од гра ѓан ски от се -
ктор ми ни стерс тво то да нѐ вклу чи во ра бот ни те гру пи.
Но сѐ уште не сме до би ле по ка на. Спо ред на ши соз на ни -
ја, фор ми ра ње то ра бот ни гру пи би се слу чи ло по из бо ри -
те - по со чи ја од ко а ли ци ја та СЕГА. 

Ини ци ја ти ва та за сред но школ ско учес тво за поч на ла
пред пет-шест го ди ни, ка ко ед на од пре по ра ки те на Ко -
ми те тот на Обе ди не ти те на ции, да де на на Ре пуб ли ка Ма -
ке до ни ја за по до бру ва ње на при ме на та на Кон вен ци ја та

за пра ва та на де ца та во др жа ва та. Спо ред Или е ски, пред
Ко ми те тот на ОН во Же не ва, ка де што е сме стен, др жа -
ви те ра пор ти ра ат на се кои де сет го ди ни. Ма ке до ни ја ра -
пор ти ра ла пред де сет го ди ни и ед на од пре по ра ки те за
по до бру ва ње на пра ва та на де ца та е да се ре гу ли ра учес -
тво то на де ца та во обра зов ни от си стем. 

Из ми на та та го ди на гра ѓан ски те ор га ни за ции на -
пра ви ле ни за кон сул та ции око лу сред но школ ско то
учес тво, вклу чи ле 300 на став ни ци и 400 де ца од це ла
Ма ке до ни ја. Ба зи ра но на тие на о ди, на ком па ра тив на
ана ли за на европ ски те пра кти ки, изра бо ти ле текст кој
се га го за ста пу ва ат за про ме ни во За ко нот за сред но
обра зо ва ние.

Прет ход но, по ра ди не ма ње за кон ска фор ма за сред -
но школ ско учес тво, ко а ли ци ја та „СЕГА“ спро ве ла пи лот-
про ект во де сет учи ли шта од раз лич ни гра до ви, ка де што
би ле усво е ни акти и пра вил ни ци за из бор на пре тсе да тел
на клас. Тоа се слу чи ло на гра ѓан ска ини ци ја ти ва и со до -
бра вол ја на упра ва та на учи ли шта та. 

Во зрас ни те дек ла ра тив но се про тив ова, се пла шат
уче ни ци да би дат дел од про це сот на од лу чу ва ње. Ова го
зна е ме од од лу ки те и ди ску си и те во учи ли шта та - ре че
Или е ски. 

По ра ди тоа, стру кту ра та на учес тво мо ра да се обез бе -
ди за кон ски на си те ни воа. Да се га ран ти ра нив ни от из -
бор - уче ни ци те да мо жат да се са мо из би ра ат на ни во на
учил ни ци, на ни во на ге не ра ции, на учи ли ште. И по на та -
му ни вен прет став ник да учес тву ва во фор ми те на упра -
ву ва ње во учи ли шта та, ка ко што се на став нич ки от и ро -
ди тел ски от со вет. Па ду ри и во учи лиш ни от од бор. 
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

Спо ред пред лог-тек стот за из ме ни во За ко нот за сред -но обра зо ва ние, пред ло жен од ко а ли ци ја та на мла дин скиор га ни за ции СЕГА, стру кту ра та на из ме ни те за сред но -школ ско учес тво ќе се од ви ва на три ни воа: на ни во на учи -ли ште ќе има пре тсе да тел на учи ли ште, из бран на де мо -крат ски на чин, пре ку гла са ње и лив че. По тоа, пак, по ве ќеучи ли шта ќе мо же да фор ми ра ат Уни ја на сред но школ цина град и ќе има ат мож ност да пре го ва ра ат, де ба ти ра ат ида за ста пу ва ат сред но школ ски пра ша ња пред оп шти на та.Оста ве на е и за кон ска та мож ност учи ли шта та да се по вр -зу ва ат и на ре ги о нал но и на на ци о нал но ни во.

Што по за кон ски те из ме ни?

ГРА ЃАН СКА ИНИЦИЈАТИВА ЗА ЗАКОНСКО РЕГУЛИРАЊЕ 

НА СРЕДНОШКОЛСКО УЧЕСТВО И ОРГАНИЗИРАЊЕ

Уче ни ци те са ми да од лу чу ва ат за сво и те пра ва 
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ДАРИЈАН ШЕКЕРОВ, НАГРАДУВАН ИНФОРМАТИЧАР И ПРОГРАМЕР 

Има са мо 15 го ди ни, а зад се бе
мно гу на гра ди осво е ни на бал кан -
ски, европ ски и свет ски нат пре ва -
ри ка ко ин фор ма ти чар и комп ју тер -
ски про гра мер. Со ин фор ма тич ка -
та на у ка се за ни ма ва од пет то од де -
ле ние и за три го ди ни ве ќе има
изра бо те но над 16 ап ли ка ции, до -
стап ни на „Гугл плеј стор“. На 11-го -
диш на во зраст не го ви от та лент е
пре поз на ен ко га прв пат поч ну ва да
до би ва на гра ди, нај пр во на др жав -
но ни во, а по тоа и над вор од гра ни -

ци те на др жа ва та. Мла ди от Да ри -
јан Ше ке ров од го ди на ва е сред но -
шко лец во пр ва го ди на во „Interna-
tional High School“ во Скоп је, а не -
го ва нај поз на та бесп лат на ап ли ка -
ци ја е „Сли коз бор“, пре зе ме на над
10.000 па ти, а на ме не та за ли ца та
со ау ти зам, за по лес но да ко му ни -
ци ра ат со сво и те најб ли ски. За ап -
ли ка ци ја та „Сли коз бор“ ла ни ја
освои свет ска та на гра да „World
Summit Youth Award“ во ка те го ри -
ја „Бор ба про тив бо ле сти и глад“, во

кон ку рен ци ја од 300 зем ји и не кол -
ку ил ја ди прет при е ма чи со про е кти
од цел свет.

Слич ни ап ли ка ции по сто јат, но
на стран ски ја зи ци. Јас ја на пра вив
на ма ке дон ски. Ап ли ка ци ја та се
раз ви ва ше и до би ва ше по ве ќе со -
др жи на и под др шка од де фе кто ло -
зи, од ро ди те ли на де ца со ау ти зам
и ста ну ва ше по поз на та и по го ле ма.
Ап ли ка ци ја та збо ру ва ме сто нив,
ли ца та са мо од би ра ат сли ка ко ја по -
ка жу ва не кое дејс тво или пред мет.

Има раз ни актив но сти,
на ме ри или жел би кои
мо же да се иска жат пре -
ку ап ли ка ци ја та - рас ка -
жа Да ри јан. 

Ап ли ка ци ја та има
по зи ти вен од ѕив кај
ко рис ни ци те, а Да ри -
јан е горд на тоа, и се -
ка ко и на го ле ма та на -
гра да, ко ја е и афир -
ма ци ја на Ма ке до ни -
ја. Не го ви те по че то -
ци во ин фор ма ти ка -
та за поч на ле пред
три го ди ни, ко га
поч нал да учи про -
гра ми ра ње пре ку
Ин тер нет, а по тоа и
да по се ту ва кур се -
ви. То гаш поч нал и
да се нат пре ва ру -
ва, но и да раз ви ва
веб-ап ли ка ции и
стра ни ци. Вла дее
8 про грам ски ја -
зи ци, а збо ру ва
анг ли ски и гер -
ман ски ја зик.
Дру га не го ва
поз на та ап ли ка -
ци ја, пре ку ко ја
де ца та од пре ду чи лиш на во -
зраст мо же да ја учат ма ке дон ска -
та аз бу ка и збо ро ви е „Ша ре на аз -
бу ка“. Таа е еден вид до пол ну ва ње
на „Сли коз бор“, об јас ни тој. Да ри -
јан сво ја та ид ни на ја гле да во ин -

фор ма тич ки -
те на у ки, а ре че и де ка ќе про дол -
жи да изра бо ту ва ап ли ка ции со
кои ќе им го олес ну ва се којд не ви -
е то на лу ѓе то. 

Пос лед ни те ус пе си на Да ри јан Ше ке ров се вр за ни со два ме ѓу на род ни нат пре ва ри. Пред не кол ку не -де ли освои две брон зе ни ме да ли на нат пре ва ри во Со фи ја, Бу га ри ја: еден на пр ва та Европ ска ју ни ор скаолим пи ја да по ин фор ма ти ка, ка де што се нат пре ва ру ва ше со 84 учес ни ци од 22 зем ји, и вто ри от ме дална 11. Ју ни ор ска бал кан ска олим пи ја да по ин фор ма ти ка, во кон ку рен ци ја на де вет бал кан ски зем ји. При -мар на цел на овој зна ча ен и ели тен еду ка ти вен на стан бе ше да се пот тик не ин те ре сот за ин фор ма ти ка -та кај де ца та од по ма ла во зраст во си те зем ји од Евро па, ка ко и да им се овоз мо жи на нај до бри те европ -ски мла ди та лен ти на во зраст до 15,6 го ди ни да ги по ка жат зна е ња та и ве шти ни те што ве ќе ги стек на лево оваа об ласт, а по кон крет но во про гра ми ра ње то.

Не го ва та ап ли ка ци ја за ли ца со 
ау ти зам ја сим на ле над 10.000 лу ѓе

Но ви две брон зе ни ме да ли на ме ѓу на род ни нат пре ва ри
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Кри тич ки фа ктор за ус пех. Или ус пе шен фа -
ктор за кри ти ка. Не мно гу поз на та или важ на
де фи ни ци ја, да ли не ка де за пи ша на или са мо
не пи ша но пра ви ло по кое хо мо са пи ен сот мо -
же да из бе ре да ли да се во ди или не. Ток му ка -
ко што спо ме нав „да из бе ре“. Ах, тој из бор. Поз -
на то е де ка со се кој из бор но си ме пос ле ди ца.
Да ли во оп што оп штес тво то во кое се гра ди ме
ни доз во лу ва да има ме из бор? Да ли е тол ку те -
шко да се за пра шаш се бе си - кој најм но гу би тре -
ба ло да го поз на ваш, што е до бро за те бе, а што
не? Од го во рот е ди ре ктен и ед но ста вен. Да. Мно -
гу те шко. Со го ле мо из ви ну ва ње до сопс тве на -
та емо ци ја и до са ми от „јас“. А со бла го нак ло -
ну ва ње и та ен пре зир кон си те што ги знам и што
ме зна ат. Са кам да ве пот тик нам да раз мис лу -
ва те над вор од ку ти ја та, над вор од на вод ни те
етич ки нор ми, што тре ба да ги по чи ту ва ме за да
не до би е ме „каз на или санк ци ја“ мо же би од на -
ци ја та, од не ко ја ин сти ту ци ја, па и од пре о ста -
на ти те хо мо са пи ен си око лу нас. Си те што ќе ја
про чи та те оваа „ис по вед“ за пра шај те се кол ку
сте бла го дар ни на са ми те се бе за ва ши от ли чен
из бор. Не збо ру вам за оној из бор: ка фе со или
без ше ќер, ај фон 6 или 7, со или без шмин ка. Збо -
ру вам на ви сти на за не го во то ви со чес тво
ИЗБОРОТ. Она ви стин ско то да се би де или не.
Из ви не те за ди рект но ста на пра ша ња та и вал -
ка на та искре ност... Да би деш она што си (мис -
лам на хо мо се ксу а лец, хе те ро се ксу а лец или не -
кој друг) или не? Да зна еш кој си, кои се тво и те
ап со лут ни жел би или не? Да би деш при чи на за
гор дост, глас и при мер или не? Да се би де по зи -
ти вен или не? Да се из гра ди или да се уни шти?
Ако зе ме ме здра во за го то во и ја вме ша ме и те -
ма та за ап со лут на та ви сти на, и до кол ку ка ко та -
ква се сме та за ви сти на, да ли мо же ме да дој де -
ме до зак лу чок де ка ап со лут ни от из бор за ви си

од на ша та ап со лут на искре ност? Истак ну ва ње -
то на две те: из бо рот и ви сти на та се ви стин ски -
от од го вор на она што сме. Не тре ба да за ста не -
ме пред тол па лу ѓе и да по ка же ме кои сме... зна -
е те, си те со раз лич ни хро мо зо ми и раз лич ни
дви же ња на енер ги и те кои ги има ме во нас. Нас -
про ти тоа, по треб но е да за ста не ме пред ог ле -
да ло, да за ста не ме пред плат но то на кое се ре -
жи ра сопс тве ни от филм. Спро тив ста ву ва ње то
на ра бо ти те кои не нѐ гра дат и пре гр ну ва ње то
на си те оние кои пра ват да сме гор ди на лич но -
ста што ја по са ку ва ме (на ша та) ќе на пра ват ап -
со лут на та ви сти на и ап со лут ни от из бор да би -
дат ед но, од нос но да би де ме ние. Па ра докс на
жи во тот и иро ни ја на од лу ки те. Пи шу ва ме
искре ни ста во ви и идеи, но под псев до ним. Ја
сле ди ме би зар на та мо да са мо за да сме во тренд.
До бив ме не што? Кап ну ва не кој де нар или мо -
же би дој дов ме до сте пен на нир ва на? Ни што.
Ну ла. Са мо лу ѓе со ма ски зад кои се кри јат умо -
ви, прет при е ма чи, иде а ли сти, ли де ри и по не -
кој по ли ти чар. Из бор има ме се ко гаш, се ка де, со
се кој. Са мо тре ба да ги отво ри ме очи те и да се
за пра ша ме те шки пра ша ња кои во дат до си гур -
ни че ко ри. Трг ни го пре ве зот ако са каш да го ви -
диш она ве ли чес тве но то ИЛИ и да за о кру жиш
по ме ѓу А) и Б). Знам, чуд но е за тоа што пак ќе би -
деш оце ну ван, но овој пат оцен ка та во ин де ксот
за ви си од тво јот из бор. Со тоа што ќе го це ни ме
на ши от ква ли тет на из бор, си да ва ме зна че ње
и став кај дру ги те. Да не пре ста ну ва ме со на ши -
те из бо ри, а во ме ѓу вре ме да не се ин те ре си ра -
ме за праз ног ла ви те му а бе ти кои не ма ат ос нов -
но пра во да би дат спо ме на ти. Исто ка ко и се кој
од нас, исто ка ко и ти, јас имам из бор да за вр -
шам ов де...                  

Ана Три фу но ва,
гимназија „Ванчо Прке“ Виница

Од без број оп штес тве ни про ме ни кои че ка ат да би дат
на пра ве ни во на ша та зем ја, про ме на та на обра зов ни от про -
цес е ед на од нај при о ри тет ни те. Ни тре ба обра зо ва ние кое
ќе нѐ на у чи да нѐ се пла ши ме, да раз мис лу ва ме кри тич ки
и да жи ве е ме во бла го со стој ба со на ше то оп кру жу ва ње.
Си те мо дер ни за ции на на ста ва та, не про мис ле ни екс пе ри -
мен ти, за ка ни и огра ни чу ва ња при до не ле го лем дел од на -
став ни от ка дар и уче ни ци те да ја за бо ра ват цел та на еду -
ка ци ја та. Си те се сле ав ме во еден тек на ком фор ми зам и
апа ти ја од кои за бо ра ва ме де ка мо же ме да из ле зе ме. Се -
кој ден со но ви чув ства на не за до волс тво, а ре тко кој ден
со жар за про ме на. За да из ле зе ме од вко ре не ти от ма ри о -
нет ски став кон си сте мот мо ра ме да се за пра ша ме ка ко ние
да ја на пра ви ме или да ја пот тик не ме про ме на та по ко ја
коп не е ме. Еден уче ник те шко ќе се из бо ри за про ме на на
учеб ни ци, за ре но ви ра ње на учи лиш ни от про стор или за
кон цеп тот на ма ту ра та. Но ако се здру жи ме на ло кал но
или, пак, на др жав но ни во, ќе би де ме до вол но сил ни да се
из бо ри ме за по до бро обра зо ва ние. Здру жу ва ње то во учи -
лиш ни за ед ни ци (унии/пар ла мен ти) е пр ви от че кор кон ко -
ле ктив на бор ба за на ши те пра ва ка ко сред но школ ци-прет -
став ни ци на се кој клас, од нив да се из би ра пре тсе да тел на
учи ли ште, пот пре тсе да тел и се кре тар. Овој или сли чен об -

лик на здру жу ва ње е не оп хо ден во се кое учи ли ште со цел
офор му ва ње об је кти вен став кон учи лиш ни те проб ле ми и
нив но ре ша ва ње. За ед ни ци те мо жат да со др жат по ве ќе ти -
мо ви: во ну чи лиш на со ра бо тка (со нев ла ди ни ор га ни за ции
и здру же ни ја), со ра бо тка со на став нич ки от ка дар и вра бо -
те ни те, ор га ни за ци ја на на ста ни и сек ции... Здру жу ва ње -
то нѐ учи ка ко да прид ви жи ме ини ци ја ти ва, да ра бо ти ме
во тим и ар гу мен ти ра но да се за ла га ме за на ши те идеи. На
учи лиш ни те за ед ни ци мо ра да им би де га ран ти ра но пра -
во то да учес тву ва ат на си те ни воа на ра бо та та на учи ли -
ште то. Бе не фи ци и те би би ле за ем ни, уче ни ци те би рас те -
ле во свес ни и актив ни гра ѓа ни, а про фе со ри те би до би ва -
ле све жи идеи и кон стру ктив на под др шка од сво и те уче -
ни ци. Со до не су ва ње на за кон за ре гу ли ра ње на уче нич ко
учес тво и ор га ни зи ра ње по е фе ктив но би се ос тва ри ле теж -
не е ња та за раз вој на сил ни учи лиш ни за ед ни ци. Исто та -
ка, ќе се из диг не ко ле ктив на та свест за зна че ње то на са -
мо стој ни мла дин ски и гра ѓан ски ор га ни за ции. Си те за сег -
на ти стра ни мо ра да има ат од лич на со ра бо тка за след ни -
те ге не ра ции да не го ис ме ју ва ат, ту ку да ужи ва ат во обра -
зов ни от про цес.

Ан џе ла Ар се ни је виќ, СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“

Мла ди от Џо ни ни ко гаш не тре ба ше да до бие пи штол
Пу кот ни ци, кур шу ми, крв, се гу бат ра це,

но зе, гла ви, жи во ти, ед на пад на та жр тва,
вто ра пад на та жр тва, тре та... Го иск лу чу ва -
ме те ле ви зо рот за да нај ма ли те не го гле да -
ат тој ужас. А зо што? За де ца та да не го ви -
дат ужа сот што се слу чу ва око лу нив. Тие да
не го ви дат, а ние да за ми же ме пред ви сти -
на та и при очи да би де ме сле пи. Ја има ме
при ви ле ги ја та да жи ве е ме во „со вр ше ни от“
21 век, до де ка не кои по мал ку раз ви е ни зем -
ји сè уште тал ка ат во 18 век, кре вај ќи оруж -
је. При ја тел на при ја тел, брат на брат. Се ра -
ѓа ат де ца за да уби ва ат или да би дат уби е ни.
Кол ку ли па ти вој на та по ко си ла жи во ти на
не ви ни лу ѓе? Кол ку ли па ти би е ле кам ба ни -
те? Што ли им по ми ну ва низ гла ви те на вој -
ни ци те за вре ме на вој на? Тие не зна ат да ли
по втор но ќе ја ви дат сво ја та мај ка, же на или
де ца та. Тие са мо го че ка ат де нот, кој ни ка -
ко да дој де, де нот ко га ќе ја по чув ству ва ат
сло бо да та, де нот ко га ќе ја по чув ству ва ат
топ ли на та, де нот ко га сон це то по втор но ќе

све ти и за нив, де нот кој мно гу од нив не го
до че ку ва ат, де нот што ни ко гаш не до а ѓа - де -
нот ко га на вој на та ќе ѝ дој де кра јот. За мис -
ле те ги ва ши те ма жи ка ко се бо рат, ва ши те
же ни ка ко пла чат, ва ши те ма жи ка ко уми -
ра ат. За мис ле те кол ку е сту де но ог не но то
оруж је во ра це те на ед но мом че, ка ко ли се
по чув ству вал мла ди от Џо ни ко га го до бил
сво јот прв пи штол. Џо ни го од де лу ва ат од
ра це те на не го ва та са ка на и го пра ќа ат на
во е ни те фрон то ви. Исти от Џо ни еден ден се
бу ди сре ќен што сè уште е жив, но на бр зо па -
ѓа во аго ни ја за тоа што сфа ќа де ка не мо же
да го слуш не сво е то ср це би е ње и де ка сè око -
лу не го е тол ку мрач но што зна чи де ка е и
глув и слеп. Од не го оста нал са мо не го ви от
труп, ги из гу бил и ра це те и но зе те, са ка да
ви ка кол ку што го др жи гла сот, ама не мо же,
ја из гу бил и ви ли ца та. Не знае да ли со ну ва,
да ли е ви сти на. До де ка ние го жи ве е ме на -
ши от жи вот на праз но, ми жеј ќи на бом би те
кои се фр ла ат пред на ши очи, зат ну вај ќи ги

уши те на се кој истрел, жел ба та на Џо ни е не -
го ви от жи вот да згас не. А да ли Џо ни не ко -
гаш по ба рал пи штол? Тоа ни кој не пра шу ва.
Што мис ли те, зо што Џо ни тол ку са ка ше да

умре? Тој не мо же ше да ги за пре сли ки те кои
се којд нев но му по ми ну ваа низ гла ва та, не
мо же ше да го за бо ра ви ужа сот што го ви де,
чо веч ки те ла рас пар че ни, обезг ла ве ни и це -
ла та таа крв про ле а на. Ду ри и ко га не мо же -
ше да гле да, јас но го гле да ше ужа сот на вој -
на та, и ко га не мо же ше да слу ша мо же ше да
ги слуш не пу кот ни ци те и вре со ци те. Ко ја е
ви на та на еден млад чо век да се ро ди и да
умре во вој на? Вој на та го до пи ра се кој крај
од све тот, па и на ши вој ни ци, на ши бра ќа се
ис пра те ни на во е ни ми сии, се кој од нас би
мо жел да се нај де на ме сто то на мла ди от Џо -
ни. Мла ди от Џо ни ни ко гаш не по ба ра пи -
штол. Мла ди от Џо ни ни ко гаш не тре ба ше да
до бие пи штол. Ни кој ни ко гаш не тре ба да го
ви ди она што тој го ви дел, но исто ри ја та ви -
де ла и по ло шо, а ид ни на та мо же би ќе го ви -
ди и нај ло шо то.

Ми ли ца То до ро ва,
СОУ „Ко чо Ра цин“, Све ти Ни ко ле

Из бе ре те ја ви сти на та и пог лед не те се во ог ле да ло

Со учи лиш ни за ед ни ци до сред но школ ски пра ва 

Раз лич на сум и ја учам 
око ли на та на то ле ран ци ја 

Да се би де раз ли чен има свои по зи тив ни и не га тив ни стра ни. Се ко гаш сум гле да -
ла по зи тив но на ра бо ти те, па та ка и на мо ја та раз лич ност. Тоа се дол жи на мо е то рас -
те ње во среќ но и слож но се мејс тво. Љу бо вта, раз би ра ње то, под др шка та се клуч ни во
мо јот раз вој и во мо е то по зи тив но гле да ње на раз лич но ста. Се ко гаш, со мно гу отво -
рен раз го вор ми бе ше об јас ну ва на мо ја та со стој ба. При тие раз го во ри че сто па ти пу -
штав по не ко ја сол за, но вед наш по тоа ќе се нас ме ев ме на ду хо ви ти те ше ги на мо јот
та тко. Се ко гаш се тру дев да ги истак нам мо и те спо соб но сти, а исто вре ме но да ја убе -
дам око ли на та да не гле да на мо ја та по пре че ност. Раз лич но ста отво ра но ви хо ри зон -
ти и ме пра ви кре а тив на, ра бот ли ва, ан га жи ра на, по зре ла и по и страј на и бор бе на. За
жал око ли на та и оп штес тво то не ги сог ле ду ва ат ед на кво раз лич но сти те. Пре дра су -
ди те ги чув ству вам ка ко штит што тре ба да се про бие. Со огро мен ан гаж ман и со мно -
гу енер ги ја се оби ду вам кај мо ја та око ли на да ја из диг нам све ста за по зи тив на та стра -
на на раз лич но сти те. Ја сен зи би ли зи рам око ли на та и ја учам на то ле ран ци ја. Се кое
зло за до бро. Име но, раз лич но ста прет ста ву ва не ис цр пен пре диз вик. Ток му во по -
себ но сти те и раз лич но сти те ле жи прив леч но ста и пре диз ви кот за со о чу ва ње и над -
ми ну ва ње на исти те.                

Ве ра Апо сто лов ска,
ученичка втора година во гимназија „Орце Николов“ - Скопје

ЈАС МИСЛАМ ВАКА
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SOVETUVAME:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
При ја ви се на ра бо тил ни ци 

за ме ди ум ска пис ме ност
На ци о нал ни от мла дин ски со вет на Ма ке до ни ја и Ра дио МОФ ги по -

ви ку ва ат мла ди те на во зраст од 15 до 25 го ди ни да учес тву ва ат на двод -
нев ни ра бо тил ни ци за ме ди ум ска пис ме ност, што ќе се одр жат во Ве лес
и во Скоп је, на 14 и 15 октом ври. На ра бо тил ни ци те е пред ви де но пре ку
те о рет ска и пра ктич на ра бо та да се стек нат ве шти ни и зна е ња за пре поз -
на ва ње лаж ни ве сти, ма ни пу ла ци ски со др жи ни во ме ди у ми те и тех ни ки
на про па ган да та. По за вр шу ва ње на ра бо тил ни ци те, учес ни ци те под мен -
торс тво на пре да ва чи ќе пи шу ва ат но ви нар ски тек сто ви, ви део и ау ди о -
при ло зи, по тка сти. При ја ву ва ње то трае до 10 октом ври. По ве ќе ин фор -
ма ции на http://www.radiomof.mk/neevest-povik-za-uchestvo-na-
rabotilnici-za-mediumska-pismenost/. 

Кон курс за есеј
RewaredEssays.com ги по ви ку ва си те за ин те ре си ра ни сред но школ ци

да учес тву ва ат со свој есеј на ед на од след ни те те ми: „Кои жи вот ни ве -
шти ни мо же да ги сов ла да ат уче ни ци те на ко леџ? Кои три се нај важ ни и
зо што?“, „Кое оп штес тве но пра ша ње со кое се со о чу ва ме сме та те де ка е
нај важ но? Зо што е нај важ но?“, „Кој те инс пи ри ра? Зо што?“ и „Три жи вот -
ни це ли кои ве ру ва те де ка мо же те да ги по стиг не те со до би ва ње уни вер -
зи тет ска дип ло ма“. Есе и те мо ра да би дат на пи ша ни на анг ли ски ја зик и
не тре ба да над ми ну ва ат 900 збо ра. Пр воп ла си ра ни от ќе до бие па рич на
на гра да во из нос од 500 до ла ри, вто роп ла си ра ни от - 350, а тре топ ла си -
ра ни от 150 до ла ри. При ја ву ва ње то трае до 20 октом ври. По ве ќе ин фор -
ма ции на http://www.mladiinfo.eu/2017/06/23/rewarded-essay-writing-
contest-2017/. 

Кон курс за фо то гра фи ја
„Sony World Photography Awards 2018“ ги по ви ку ва си те мла ди фо то -

гра фи на во зраст од 12 до 19 го ди ни да учес тву ва ат со сво ја фо то гра фи ја
на те ма „Тво е то оп кру жу ва ње на свет ски от нат пре вар за фо то гра фи ја“.
По бед нич ка та фо то гра фи ја и де сет те фо то гра фии што ќе се нај дат на
скра те ни от спи сок ќе би дат дел од кам па ња та за он лајн-гла са ње и на из -
лож ба та во Лон дон. По бед ни кот ќе до бие фо то граф ска опре ма, ка ко и
пла тен пре стој во Лон дон за при сус тво на из лож ба та. При ја ву ва ње то трае
до 4 ја ну а ри. По ве ќе ин фор ма ции на: https://www.worldphoto.org/sony-
world-photography-awards/2018/youth. 

Што е вест? 

S T R IP

„Ме ди ум  и Ко а ли ци ја та за ме ди ум ска пис ме ност
прет ста ве ни во Са ра е во

Вест е нај кра тка, нај ед но став на и нај по пу лар на фор ма на ин -
фор ми ра ње за не кој на стан, фе но мен, оп штес тве на по ја ва или лич -
ност. Ос нов но то пра ви ло за пи шу ва ње вест гла си: „Нај важ но то на -
пред!“. 

СТРУ КТУ РА НА ВЕ СТА

Но ви на ри те ко га са ка ат на ку со да из ве стат за не кој на стан, нај -
че сто ја ко ри стат т.н. пре вр те на пи ра ми да. Таа ги со др жи след ни -
те еле мен ти: 

1. Лид или гла ва на ве ста. Тоа е пр ва та ре че ни ца во при каз на та
што ни да ва од го вор на ше сте клуч ни пра ша ња: Кој?, Што?, Ко га?, Ка -
де?, Ка ко?, а мо же да се од го во ри и на пра ша ње то Зо што?. Ли дот е су -
шти на та на ве ста и тре ба да го за др жи вни ма ни е то на пуб ли ка та.

2. Под др жу вач ки фа кти. Тоа е вто ри от дел на пре вр те на та пи -
ра ми да. Ту ка се еле мен ти те кои ја до об јас ну ва ат гла ва та на ве ста,
ука жу вај ќи ни зо што е зна чај на ве ста. Тоа се ци та ти или па ра фра -
зи на из во ри, зна чај ни фа кти кои ја по ткре пу ва ат при каз на та и сл.
Ци та ти те се мно гу ва жен дел оти тие ѝ да ва ат жи вот, ко ло рит ност
и автен тич ност на ин фор ма ци ја та. Иска зи те на из во ри те тре ба да
се ку си. 

3. Зад ни на (бе кгра унд). Во овој дел се да ва зад ни на на при каз -
на та, од нос но на ста ни те и по ја ви те што ѝ прет хо де ле на акту ел на -
та вест. Овој еле мент во ве ста слу жи за да ги за поз нае лу ѓе то ко и -
што не се упа те ни во на ста нот или по ја ва та, по лес но да ја раз бе рат
при каз на та и она што е но во.

Сред но школ ски от вес ник „Ме -
ди ум“ и Ко а ли ци ја та за ме ди ум ска
пис ме ност ос но ва ни од Ви со ка та
шко ла беа прет ста ве ни на еден од
најз на чај ни те европ ски на ста ни за
ме ди ум ска пис ме ност во Евро па
Media Meets Literacy што се одр жа
од 18-21 сеп тем ври во Са ра е во. 

Але ксан дра Те ме ну го ва во име -
то на Шко ла та го во ре ше за уло га -
та на ме ди у ми те ка ко (не)етич ки
мо дел за уна пре ду ва ње на ме ди -
ум ска та пис ме ност кај сво ја та пуб -
ли ка, освр ну вај ќи се на ло кал ни -
от кон текст. 

Ова е вто ра кон фе рен ци ја во
ор га ни за ци ја на бел ги ска та фон -
да ци ја Евенс, ко ја го ди на ва освен
од Европ ска та Ко ми си ја (ЕК), бе ше
под др жа на и од фон да ци ја та Ко -
нрад Аде на у ер и са ра ев ски от Ме -
диа Цен тар. Го ди неш на та те ма
„Ин фор ми ра ње, де зин фор ми ра -
ње, гра ѓан ски ком пе тен ции: истра -
жу ва ње на пре диз ви ци те во све -
тот на ме ди у ми те кој бр зо се ме ну -
ва“ бе ше до вол но про во ка тив на да
прив ле че по ве ќе од 200 учес ни ци
ши рум све тот. 

В во вед но то из ла га ње на ор га -
ни за то рот, Па о ло Це за ри ни од ЕК
истак на де ка ме ди ум ска та пис ме -
ност ни ко гаш не би ла по важ на од

се га, со ог лед де ка со ци јал ни те мре -
жи се га се гла вен из вор на ин фор -
ми ра ње на гра ѓа ни те, до де ка Мо -
ник Кан то-Спер бер од Еванс фон -
да ци ја та наг ла си де ка е иск лу чи -
тел но важ но да се ра бо ти на раз ви -
ва ње на кри тич ко то мис ле ње на
гра ѓа ни те. По себ но вни ма ние
прив ле че из ла га ње то на ру ски от
истра жу вач и пи са тел Евге ниј Мо -
ро зов, кој го во ре ше за пост-ви сти -

на та ка ко про из вод на ка пи та лиз -
мот на ин тер нет пла тфор ми те, за -
го ва рај ќи од го вор но ко ри сте ње на
по да то ци те со цел за уна пре ду ва -
ње на ко му ни ка ци ја та во оп штес -
тво то. 

На кон фе рен ци ја та учес тву ва -
ше и Ре не Хобс, ре но ми ра на про -
фе сор ка од Уни вер зи те тот Ро уд Ај -
ланд - САД и ос но вач на www.me-
diaeducationlab.com.

Автор: Евгенија Трајковска, втора година во гимназија  „Георги Димитров“ - Скопје

УЧИ МЕ ЗА ВЕ СТА КА КО ОС НО ВЕН НО ВИ НАР СКИ ЖАНР
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